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Αθήνα
Αριθ. Πρωτ.: 1579 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
                      Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού για  
τη Δημογραφική Πολιτική, την Οικογένεια και την 
Ισότητα των Φύλλων 

ΘΕΜΑ: Αναπαραγωγή αρνητικών έμφυλων στερεοτύπων στο δημόσιο λόγο.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.9413/30-9-2021 ΕΡΩΤΗΣΗ.
        

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές 
κ. κ. Ρ. Χρηστίδου, Ε. Ε. Αγαθοπούλου, Τ. Αλεξιάδη, Α. Αναγνωστοπούλου, Θ. Αυγέρη, Ε. 
Αχτσιόγλου, Σ. Βαρδάκη, Β. Βασιλικό, Κ. Βέττα, Θ. Δρίτσα, Κ. Ζουράρι, Ν. Ηγουμενίδη, Μ. 
Θραψανιώτη, Σ. Λάππα, Χ. Μαμουλάκη, Κ. Μάλαμα, Κ. Μάρκου, Ι. Μουζάλα, Ι. Μπαλάφα, Κ. 
Μπάρκα, Α. Νοτοπούλου, Μ. Ξενογιαννακοπούλου, Ν. Παππά, Θ. Πέρκα, Π. Πούλου, Π. 
Σκουρλέτη, Ε. Σκούφα, Ν. Συρμαλένιο, Ο. Τελιγιορίδου, Μ. Τζούφη, Σ. Φάμελλο, Δ. Χαρίτου 
και Γ. Ψυχογιό, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας πληροφορούμε τα εξής:

Για το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων η εξάλειψη των έμφυλων 
στερεοτύπων και η προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων είναι ένα διαρκές 
ζητούμενο, που επιτυγχάνεται με στοχευμένες και συνεκτικές πολιτικές, με την εφαρμογή 
καλών πρακτικών και με συντονισμένη διατομεακή συνεργασία για την ενσωμάτωση της 
διάστασης του φύλου σε όλους τους τομείς πολιτικής του δημόσιου και του ιδιωτικού βίου. 

Η προτεραιοποίηση των θεμάτων έμφυλης βίας και διακρίσεων αποδείχθηκε έμπρακτα ακόμη 
και κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Μολονότι οι συνθήκες ήταν πρωτόγνωρες, άμεσα 
αντιληφθήκαμε τις επιτακτικές ανάγκες που θα προέκυπταν εξαιτίας του εγκλεισμού και τους 
κινδύνους που υπέκρυπτε ο αναγκαστικός περιορισμός στον ίδιο χώρο των θυμάτων με τους 
κακοποιητές τους και καταβάλαμε σοβαρές προσπάθειες για να προσφέρουμε στα θύματα 
βίας άμεση στήριξη και προστασία, σε στενή συνεργασία με τα στελέχη του Δικτύου, των 
υπηρεσιών της ΓΓΔΟΠΙΦ, της Γραμμής 15900 και του ΚΕΘΙ. Τα Συμβουλευτικά Κέντρα 
παρείχαν αδιάλειπτα ψυχολογική, κοινωνική, νομική και εργασιακή στήριξη στις 
συμβουλευόμενες γυναίκες. Οι ξενώνες εξακολούθησαν να κάνουν εισαγωγές. Για τις 
γυναίκες που είχαν ανάγκη άμεσης απομάκρυνσης από το σπίτι τους εξασφαλίστηκε δωρεάν 
διαμονή και σίτιση των ίδιων και των παιδιών τους σε προσωρινά καταλύματα, σε συνεργασία 
με το ΞΕΕ. Εξασφαλίστηκαν επίσης δωρεάν ιατρικές εξετάσεις για τα παιδιά σε συνεργασία με 
το Χαμόγελο του Παιδιού.

Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στις δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του γενικού 
πληθυσμού για την άρση των έμφυλων στερεοτύπων, την αντιμετώπιση και εξάλειψη της 

mailto:ypertns@otenet.gr


Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 617ba16ecb6ed9b031aa9f9d στις 03/11/21 09:27
Σελίδα 2 από 3

2

βίας κατά των γυναικών και τις δυνατότητες καταγγελίας και αναφοράς σε περιπτώσεις 
έμφυλης ή ενδοοικογενειακής βίας, αλλά και στοχευμένων δράσεων σε μαθητές και 
μαθήτριες σχολείων. Τα αποτελέσματα της δημόσιας προβολής των θεμάτων έμφυλης και 
ενδοοικογενειακής βίας φάνηκαν τόσο από την ραγδαία αύξηση των κλήσεων και των 
ηλεκτρονικών μηνυμάτων που δέχθηκε η Γραμμή SOS 15900 από θύματα και από τρίτους, 
που αποφάσισαν να σπάσουν την σιωπή τους, όσο και από το μεγάλο ενδιαφέρον που 
εκδηλώθηκε από την κοινή γνώμη και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.   

Σημαντική μέριμνα λήφθηκε και για την εξειδικευμένη ενημέρωση των γυναικών προσφύγων 
θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας. Σε συνεργασία με το ΚΕΘΙ εκπονήθηκαν ειδικός οδηγός και 
ενημερωτικά φυλλάδια σε κύριες ομιλούμενες γλώσσες των γυναικών προσφύγων σχετικά με 
τα περιοριστικά μέτρα λόγω COVID 19 και με τις διαθέσιμες υπηρεσίες του Δικτύου. Επίσης, 
διατέθηκε υπηρεσία διερμηνείας για τη Γραμμή SOS 15900 σε Φαρσί και Αραβικά. Μάλιστα, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην έκθεση που δημοσιοποίησε τον Μάρτιο του 2021, με θέμα τις 
επιπτώσεις της πανδημίας στην ισότητα των φύλων, έκανε αναφορά στην Ελλάδα για τις ως 
άνω καλές πρακτικές. 

Περαιτέρω, στα πλαίσια του έργου Gender Public Debate και με στόχο την εξάλειψη των 
έμφυλων στερεοτύπων στον δημόσιο λόγο, τον Σεπτέμβριο του έτους 2020 εκδόθηκε 
Οδηγός Καλών Πρακτικών για Δημοσιογράφους και ασχολούμενες-ους με τα ΜΜΕ. 

Στοχευμένα μέτρα για την αντιμετώπιση της αναπαραγωγής των έμφυλων στερεοτύπων στον 
δημόσιο λόγο, μέσω δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης και μέσω της 
συντονισμένης συνεργασίας δημόσιων και κοινωνικών φορέων, περιλαμβάνει και το νέο 
ΕΣΔΙΦ 2021-2025. 

Για τον τομέα της εκπαίδευσης προβλέπονται, ενδεικτικά : 

• Επιμορφώσεις συμβούλων επαγγελματικού προσανατολισμού δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης για τα έμφυλα στερεότυπα, επιμορφώσεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας 
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης επί θεματικών που άπτονται της ισότητας των 
φύλων μέσω του ΙΝ.ΕΠ. /Ε.Κ.Δ.Δ.Α. και γενικά εκπαιδευτικές παρεμβάσεις από την 
οπτική του φύλου (διαγωνισμοί, θεματικές ημέρες, επισκέψεις). 

• Σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων σεξουαλικής εκπαίδευσης σε Δημοτικό και 
Γυμνάσιο.

• Ενίσχυση των θεσμικών δομών προώθησης της ισότητας στα ΑΕΙ

Στον τομέα του πολιτισμού και των ΜΜΕ: 

• Ενίσχυση πολιτιστικών δράσεων που προωθούν την ισότητα των φύλων, μέσω 
παροχής αιγίδας και υποστήριξης, μέσω μαθητικών διαγωνισμών και συνεργασίας με 
αρμόδιους φορείς. 

Με στόχο την εξάλειψη των στερεοτύπων φύλου από το δημόσιο λόγο θα υλοποιηθούν και 
δράσεις για την διάχυση της σύστασης του Συμβουλίου της Ευρώπης «Προλαμβάνοντας και 
καταπολεμώντας το σεξισμό», Σύσταση CM / Rec (2019), καθώς επίσης και συνεργασία με το 
ΕΣΡ και την Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης και Επικοινωνίας για τις υποχρεώσεις που 
απορρέουν από τον ν.4604/2019 για την προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων. 

Ακόμη, στο πρόγραμμα Ελλάδα 2.0 με την χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης 
σχεδιάστηκε και εντάχθηκε το έργο Diversity Awareness, για την προώθηση, την ενημέρωση, 
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την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση και ενσωμάτωση της διαφορετικότητας στην 
εργασία. Το έργο αυτό έχει ως στόχο την ανάπτυξη ενός συγκεκριμένου μηχανισμού που 
μπορεί να παρακολουθεί την πρόοδο και να αξιολογεί σε ετήσια βάση τα δεδομένα που 
σχετίζονται με την ισότητα και τις διακρίσεις, μέσω της περαιτέρω ενίσχυσης του ρόλου του 
Παρατηρητηρίου Ισότητας και την παραγωγή ολοκληρωμένων εκθέσεων, απαραίτητων για 
την προώθηση ίσων ευκαιριών, καθώς και την ανάπτυξη ενός μηχανισμού πιστοποίησης 
οργανισμών και επιχειρήσεων μέσω ενός συστήματος απονομής βραβείων σχετικών με την 
διαφορετικότητα και τις πρακτικές ενσωμάτωσης και εξωστρέφειας. Στα πλαίσια υλοποίησής 
του θα πραγματοποιηθούν και ενημερωτικές καμπάνες και άλλες συναφείς δημόσιες δράσεις 
για την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης, με στόχο την εξάλειψη των στερεοτύπων και 
των προκαταλήψεων, και της προσκόλλησης σε κρατούσες αντιλήψεις.

Πολεμάμε τα φαινόμενα της έμφυλης βίας και του σεξισμού με θεσμικά, οριζόντια και 
συνεκτικά μέτρα, το αποτέλεσμα των οποίων έχει ήδη αρχίσει να διαφαίνεται στην αλλαγή 
νοοτροπίας της κοινωνίας. Δεν αναλωνόμαστε σε φωνές και αφορισμούς. Επιλέγουμε να 
δίνουμε φωνή στα θύματα, να τα αφουγκραζόμαστε και να τα στηρίζουμε έμπρακτα.  Η 
σιωπή άρχισε να σπάει και τα θύματα άρχισαν να μιλάνε και να καταγγέλλουν, γνωρίζοντας 
ότι έχουν την έμπρακτη στήριξη και ενθάρρυνση της πολιτείας. 

Με έργα και πράξεις και όχι με «φωνές», στοχεύουμε στην επίτευξη της ουσιαστικής ισότητας 
των φύλων για να εξασφαλίσουμε ίσες ευκαιρίες για τις γυναίκες σήμερα και για να χτίσουμε 
ένα καλύτερο αύριο για όλα τα κορίτσια, ένα αύριο απαλλαγμένο από βία και έμφυλα 
στερεότυπα. 

                                                             Η  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
     

 
                                    ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ                                                  

           

                                                             
 
                                    


		2021-11-03T09:27:49+0200


		2021-11-03T09:33:08+0154
	ZACHAROULA ADAMOPOULOU




